

# Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого Горкома ВКП(б)  
и городского совета депутатов трудящихся

№ 71 (3223)

Среда, 12 апреля 1944 г.

Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го Украинского фронта сегодня, 10 апреля, в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом Украины и первоклассным портом на Черном море — Одесса — мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к центральному району Румынии.

В боях за овладение Одессой отличились войска генерал-полковника Цветаева, генерал-лейтенанта Шлемина, генерал-полковника Чуйкова, генерал-лейтенанта Глазунова, генерал-лейтенанта Мерзозова, генерал-майора Горохова, генерал-майора Рубанюка, генерал-майора Куприянова, генерал-майора Маковчука; кавалерийские соединения кубанских казаков генерал-лейтенанта Плиева; танкисты генерал-майора танковых войск Жданова; артиллеристы генерал-полковника артиллерии Неделина, генерал-лейтенанта артиллерии Вознюка, генерал-майора артиллерии Левина, генерал-майора артиллерии Косенко; летчики генерал-полковника авиации Судец, генерал-майора авиации Толстикова, генерал-майора авиации Шевченко и связисты генерал-лейтенанта войск связи Леонова.

В ознаменование одержанной победы соединения в части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение Одессы, представить к присвоению наименования „Одесских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 10 апреля, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Одессу, — 24-ми артиллерийскими залпами из 324 орудий.

Кораблям Черноморского флота в это же время произвести салют 12-ю артиллерийскими залпами из 120 орудий в честь войск, освободивших от немецких захватчиков важнейший порт на Черном море — Одессу.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Одессы.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.  
10 апреля 1944 года.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 10 АПРЕЛЯ

В течение 10 апреля западнее города СКАЛА наши войска продолжали вести бои по уничтожению окруженной группировки противника.

В РУМЫНИИ к западу и юго-западу от города БОТОШАНЫ наши войска форсировали рени СЕРЕТ и СУЧАВА и овладели городами РЭДЭУЦИ, СОЛКА, СУЧАВА, железнодорожными узлами ДЕРМЕНЕШТИ, ВЕРЕШТИ, ДОЛГАСКА, а также с боями заняли более 150 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ГОРОДНИКУЛ, МАРДЗИНА, БУРЛА, АРБОРА, БАТУШАНА, ОБЕРПЕРТЕШТЕ, ИЛИСЕШТИ, ДОРАГОНЕСТА, ХОРОДНИЧЕНЬ, БОССАНЧЕ, ЛИТЕНИ и железнодорожные станции РЕУСЕНИ, БУРДУЖЕНИ, МИЛЕШОУЦ, БАЙА, СУЧАВА, ВИКШАНЬ, ЛИТЕНИ.

На ЯСНОМ направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели городом и крупной железнодорожной станцией ТЫРГУ-ФРУМОС, а также с боями заняли более 30 других населенных пунктов и среди них КРИСТЕШТИ, ГОЕШТИ, ВУЛТУРУЛ (8 километров северо-западнее ЯСЫ).

Войска 3-го Украинского фронта сегодня, 10 апреля, в результате умелого обходного маневра пехоты и конно-механизированных соединений, в сочетании с фронтальной атакой, овладели важным хозяйственно-политическим центром страны, областным городом УКРАИНЫ и первоклассным портом на ЧЕРНОМ МОРЕ — ОДЕССА — мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к центральному району РУМЫНИИ, а также с боями заняли населенные пункты ЗАСТАВА, ДАЛЬНИК, ТАТАРКА, ЧУБАЕВКА, ДМИТРИЕВКА, СУХОЙ ЛИАН, НЕЙБУРГ, ФРАНЦЕЛЬД, АЛЕКСАНДРОГИЛЬФ.

На днях войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта под командованием генерала армии Толбухина перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных на ПЕРЕКОПСКОМ перешейке и южном побережье СИВАША. Наши войска прорвали сильно укрепленную оборону противника на ПЕРЕКОПСКОМ перешейке и, продвинувшись вперед до 20 километров, овладели городом и железнодорожной станцией АРМЯНСК, населенными пунктами ШЕМИЛОВКА, ИУЛА, НОВЫЙ ЧУВАШ, КАРАДИНАИ, СТАРЫЙ ЧУВАШ, ДИЖУЛГА, ДЕДЕ, КУРАВКА, ФИЛАТОВКА, КАРТ-КАЗАН НОМЕР 1, БУДАНОВКА, ПЯТИХАТКА, КАРПОВА БАЛКА, ЧУРЮК, КАРТ-КАЗАН НОМЕР 3, ТИХОНОВКА и вышли в ИШУНСКИМ позициям противника. Одновременно наши войска форсировали СИВАШ восточнее города АРМЯНСК, прорвали сильно укрепленную оборону противника в ОЗЕРНЫХ ДЕФИЛЕ на южном побережье СИВАША и овладели населенными пунктами УРЖИН, АШКАДАН, БИЮН, НИЯТ, ТЮТЮБЕ, КАРАНКИ, АСС-НАЙМАН, ТОМАШЕВКА, ПОСУРМАН и т. д. За 2 дня упорных боев наши войска уничтожили более 5500 солдат и офицеров противника, 44 танка, 21 самолет и захватили следующие трофеи: орудий разного калибра — 91, минометов — 54, пулеметов — 337, винтовок и автоматов — 2686. Взято в плен более 1000 солдат и офицеров противника. На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения.

В течение 9 апреля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 95 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 30 самолетов противника.

(Окончание см. на 2-й стр.)

## ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

В ответ на победы фронтовиков

Шахта „Журилка“ работает плохо, но среди горняков есть замечательные люди, которые систематически дают образцы высокопроизводительного труда и на победы Красной Армии отвечают пофронтному. К ним относятся навалотбойщики тов. Коношкин, дающий по две нор-

мы, а в отдельные дни больше трех. тов. Носков — около двух норм, тт. Пономарев, Ашихмин, выполняющие свою норму на 150 проц. Намного перевыполняет норму и навалотбойщик тов. Бирюков.

У этих стахановцев должны учиться работать остальные шахтеры.

### Первенство за участком № 1

Победы Красной Армии призывают работников тыла больше оказывать помощь фронту, больше давать продукции, чтобы быстрее выгнать с советской земли немецких захватчиков. И, вступая в предмайское социалистическое соревнование, коллектив горняков шахты „Польсаево“ взял на себя обязательство дать как можно больше сверхпланового угля.

Все бригады и участки соревнуются за достойную встречу 1-го Мая. Как и прежде, впереди идут шахтеры участка № 1, где начальником тов. Панкратов. За 10 дней апреля они выдали 697 тонн сверхпланового угля. Вторым идет

участок № 3 (начальник тов. Лыгин), выполняющий план на 116 с лишним процентов в среднем. 133 тонны сверхпланового угля дал участок № 2, которым руководит тов. Семенов. Шахта за 10 дней апреля имеет на своем счету 393 тонны сверхпланового угля.

Но на шахте есть отстающие участки. Коллектив горняков, где начальником тов. Свириденко не так давно был передовым. Сейчас он отстает и плохой работой тянет шахту вниз. За 10 дней апреля участок задолжал больше 400 тонн угля.

Б. Дмитриев — старший нормировщик шахты.

### Передовые бригады

С большим подъемом проходит предмайское социалистическое соревнование на предприятии, где главным инженером тов. Эпельман.

За первенство в этом соревновании, за лучшую помощь фронту борются бригады предприятия. Первое место среди бригад монтажников занимает бригада тов. Узюнова. 4 месяца подряд держит она переходящее красное знамя предприятия. Отличные показатели имеет она и сейчас, выполняя в среднем план на 181 проц. Бригада тов. Еремина также держит переходящее красное знамя. Она выполняет план в среднем на 157 проц. По полтора плана и больше ежедневно выполняют коллективы бригад тт. Сапожникова, Живолуп и

бригада каменщиков тов. Лакутина.

Первенство среди бригад землекопов несколько месяцев подряд держит коллектив бригады тов. Неверова. Землекопы решили знамя никому не отдавать. И свое слово держат. Показатели их работ — 160 проц. Ежедневно перевыполняют задания бригады плотников тт. Демьянцева, Хорошкевич и маляры, где бригадиром тов. Подынок.

Коллектив предприятия, не успокаиваясь на достигнутых успехах, ежедневно будет множить свои производственные показатели.

Т. Рыльский, С. Южак.

### ЗА ДОСРОЧНОЕ ЗАВЕРШЕНИЕ АПРЕЛЬСКОГО ПЛАНА

В своих предмайских социалистических обязательствах горняки шахты „Байкаимский шахтер“ поставили перед собой задачу — 1 Мая встретить досрочным окончанием месячного плана. Горняки приступили к выполнению своих обязательств и неуклохо выполняют их: шахта на 9 апреля в среднем выполняет план на 123 проц.

С большим подъемом проходит соревнование среди рабочих. Впереди идет забойщик тов. Ануфриев. Несколько месяцев подряд он является мастером угля первого класса. В апреле также не снижает темпов. За 7 дней тов. Ануфриев выполнил свою норму на 185 проц., а забойщик тов. Колягин — на 174 проц. Больше полтора норм дают забойщики тт. Суханов и Суханова. С отличными показателями идут на встречу празднику т. Веденичева, откатчик т. Станкус и коногон т. Васильев.

Я. Черепанов.

## Решения XII плenums ВЦСПС — В МАССЫ

10 апреля профсоюзный актив союза угольщиков обсудил итоги XII пленума ВЦСПС. С докладом выступил председатель райкома союза угольщиков тов. Крехов. На повестке дня пленума стояли три важнейших вопроса: о работе профсоюзов по развертыванию социалистического соревнования, о мерах развертывания и улучшения индивидуального и коллективного озорничества и об усилении общественного контроля профсоюзов над работой столовых, магазинов и подсобных хозяйств.

Профсоюзные организации шахт и предприятий треста немало сделали для развертывания социалистического соревнования. В гориле соревнования куется великая всенародная помощь фронту, нашей героической Красной Армии в ее священной борьбе против немецких захватчиков.

Профсоюзные организации шахт „Комсомолец“, „7 Ноября“, завода „Красный Октябрь“ имеют отдельные достижения в организации соревнования, по мере передовых людей, — говорит тов. Крехов. Шахтом шахты им. Ем. Ярославского может поделиться своим опытом проведения производственных совещаний. Но в работе наших профсоюзных организаций недостатков куда больше, чем достижений.

На большинстве шахт — им. С. М. Кирова, „Журинке“, шахте „А“, „Польсаево“ нет настоящего развора соревнования горняков по профессии. Профсоюзные организации не борются за действительность соревнования, не поднимают общественное мнение против лодырей, прогульщиков, разгильдяев.

Шахткомы и завкомы почти не пользуются живыми массовыми формами работы в борьбе за повышение производительности труда и качества продукции. Надо чаще практиковать общественные смстры организации труда, вовлекать рабочих в рационализаторскую работу, собирать и внедрять ценные предложения по улучшению технологического процесса производства и расстановки людей.

Тов. Крехов подробно доложил активу о состоянии индивидуального и коллективного озорничества и общественного питания на шахтах и предприятиях треста.

Тов. Гончаров (шахта „Комсомолец“) критиковал неконкретное руководство райкома угольщиков. Тт. Крехов и Бессонова мало бываю на шахтах и предприятиях, больше руководят по телефону, не работают с активом.

Тов. Короткевич — представитель общественного контроля на шахте им. С. М. Кирова — приводит факты плохой работы столовой № 9. Много злоупотреблений с талонами на дополнительное питание. Значительное количество талонов не попадает рабочим. Есть горняки, которые еще за март не получили сухие пайки. Большие недостатки в снабжении горняков шахты промтоварами. Ордера выдают, а промтоваров в магазине часто не бывает.

Тов. Руденно — делится опытом организации рабочего контроля на шахте „Комсомолец“. Без участия контроля прием продуктов и закладка их в котлы не производится. Это резко улучшило качество питания горняков.

Инструктор обкома ВКП(б) тов. Доценко ставит в пример общежития рабочих на шахте „Комсомолец“. В землянках здесь навели образцовую чистоту, а на шахте „Польсаево“ заросли в грязи хорошие здания.

Секретарь горкома ВКП(б) тов. Гусев говорит о задачах профсоюзов и их актива в предстоящей весенней. Посеять быстрее, больше и лучше, чем в прошлом году, оказать самую широкую и существенную помощь семьям фронтовиков землей, транспортом и семенами — дело чести шахткомов, завкомов и всех общественных организаций.

Актив постановил как можно быстрее довести до рабочих и служащих решения XII пленума ВЦСПС, еще шире развернуть предмайское социалистическое соревнование, еще больше проявлять заботы об улучшении быта и снабжения рабочих.

# ШИРЕ РАЗМАХ ТЕХНИЧЕСКОГО ТВОРЧЕСТВА!

## ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ПОВЫСИЛАСЬ В 10 РАЗ

Гаечные ключи! Какая громадная нужда в них на каждой шахте, в каждом забое и лаве. Без гаечного ключа механик, моторист, слесарь — как без рук. Но этого инструмента не хватает. Механические мастерские шахт не успевают его изготовлять, чтобы полностью удовлетворить потребности механизаторов.

И вот на помощь горнякам приходит творческая мысль изобретателей. Зав. инструментальной мехцеха шахты им. С. М. Кирова тов. Скляр предложил приспособление для штамповки гаечных ключей. Оно успешно внедрено в производство. Приспособление тов. Склярова в 10 раз увеличило производительность труда на поделке этого инструмента. Кроме того ключи изготовляются из бросового местного материала: подошв старых рельс, негодных трубчатых стоек металлического крепления и т. п. Это экономит ежемесячно сотни килограммов металла.

## УСКОРИЛИ РАЗГРУЗКУ КЛЕТИ

Для выгрузки из клетки длинного леса, рельс, труб каждый раз нужно снимать швеллера, несущие решетки. На это уходило много полезного времени. Слесарь подъема шахты им. С. М. Кирова т. Калинин предложил швеллер, несущий решетки, сделать разъемным. Внедрение разъемного швеллера намного упростило и ускорило разгрузку клетки.

Рационализаторы и изобретатели окружены в нашей стране заботой и вниманием. Каждый трудящийся имеет возможность развивать и совершенствовать свою творческую мысль, помогать Родине изыскивать пути повышения производительности труда, экономии средств и материалов.

Не так давно коллегия Наркомугля вынесла решение о мероприятиях по улучшению работы в области изобретательства и рационализации в угольной промышленности. В этом решении перед рационализаторами и изобретателями, перед инженерно-техническим руководством шахт поставлен ряд вопросов, в области которых надо проявить творческую инициативу. Сюда относятся вопросы механизации очистных и подготовительных работ и трудоемких процессов угледобычи, изыскание и внедрение заменителей дефицитных материалов, улучшение техники безопасности и т. п.

Перед изобретателями и рационализаторами раздвигается широкое поле деятельности. Важно сейчас как следует взяться за руководство техническим творчеством горняков, за оказание действительной помощи нашим местным рационализаторам и изобретателям.

Надо сказать, что на шахтах и предприятиях треста работа по изобретательству и рациона-

зации поставлена неудовлетворительно. На шахтах „Полясаево“, „Комсомолец“ второй год нет никакого движения технической мысли, не оформлено ни одно предложение. Главные инженеры этих шахт тт. Кабанов и Титаренко проваливают эту важную работу. На ЦЭС, где немало аварий, где такая острая нужда в заменителях, в прошлом году из 8 предложений было внедрено только одно.

Несколько лучше обстоит дело на заводе „Красный Октябрь“, но и здесь главный инженер тов. Грищенко мало проявляет инициативы, внедрение ценных предложений подолгу задерживается.

Несмотря на многие недостатки, положительным примером может служить работа с изобретателями на шахте им. С. М. Кирова. В прошлом году здесь от внедренных предложений горняков получили 201 тыс. руб. экономии, выплатили 18 тыс. руб. прежний изобретателям, и рационализаторам, полностью использовали средства, отведенные на это дело.

В работе по рационализации и изобретательству необходимо сделать резкий перелом. Надо вывести ее из состояния застоя на многих шахтах, положить конец недопустимому равнодушию к этому делу ряда инженерно-технических руководителей шахт и предприятий.

## СМАЗКА

### ИСПОЛЬЗУЕТСЯ

#### ДВАЖДЫ

Каждому понятно, какое огромное значение имеет сейчас, в дни великой отечественной войны, экономия дефицитных материалов. Очень много расходуется, например, смазочных масел при смазке подшипников валов на копрах скипового и клетьевого подъемов.

А нельзя ли собирать смазку, вытекающую из подшипников, с тем, чтобы использовать ее вторично? Над такой проблемой задумался рационализатор слесарь тов. Калинин. И додумался. Он изобрел маслосборник, состоящий из бачка, железного лотка и резиновой прокладки. При помощи этого простого приспособления в течение месяца на шахте им. С. М. Кирова уже собирают и повторно используют 150 кг смазки.

## БЫСТРО И ДЕШЕВО

Кузнец шахты им. С. М. Кирова тов. Дедюшин предложил оригинальное приспособление для изготовления гвоздей из речного железа. До этого гвозди изготовлялись грубой формы, раскальвали плахи и тес. Приспособление тов. Дедюшина дает возможность извлекать гвозди от этих недостатков и намного ускорило и удешевило их изготовление. Килограмм гвоздей стоит всего 56 копеек.

## НАВАРНОЙ РЕШТАК

### НА СБРОСЕ

Просыпание угля на сбросах качающего конвейера при обыкновенном линейном решетке, принимающем уголь выше расположенного конвейера, приводит к заштыбовке, порывам решетаков и перегрузке моторов. Это одна из причин срывов планов угледобычи, аварий с моторами.

Помощник главного инженера шахты „Журилка“ тов. Харченко М. И. предложил изготовить для сброса наварной решетак. Наварной решетак изготовляется из обыкновенного решетака, к которому навариваются борты из старых решетаков или секций ленточного транспортера. Этот решетак успешно применен на шахте „Журилка“ и дал отличные результаты. Он полностью исключает заштыбовку решетаков на сбросе и делает ненужным штат расштыбовщиков.

## И. о. ответ. редактора С. ГОРОДЕЦКАЯ.

### ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН ГОРОДА!

Горфинансдел напоминает, что 15 апреля с. г. истекает второй срок уплаты военного налога и 20 апреля второй срок уплаты земельной ренты и налога ее строений.

Гражданам, не уплатившим налоги, необходимо немедленно уплатить. На недоплату начисляются пени.

В случае неудачи применяются меры судебного принудительного взыскания, а злостные неплательщики привлекаются к уголовной ответственности.

Налоги принимают только госбанк и сберкасса по извещениям. Горфо.

## НЕУТОМИМЫЙ РАЦИОНАЛИЗАТОР

На податливой, уже оттаявшей под апрельским солнцем земле заводского двора старый мастер чертил для нас детали машин, в мы как бы видели, осязаемо чувствовали его идеи, заключенные в эти уверенные четкие линии.

— Человек должен быть умнее машины, которую он делает, — говорит Лев Рахманлович Эйдуc, — мастер кузнечного цеха завода „Красный Октябрь“.

Завод ремонтирует шахтное оборудование, изготавливает решетки и многие детали для реставрации шахтных механизмов. Вот почему прав мастер кузнечного цеха, когда говорит, что завод тоже добывает уголь, тоже работает на фронт.

Лев Рахманлович на заводе уже четверть века. И много лет подряд непрерывно работает он над усовершенствованием технологического процесса, пылливо выискивая пути повышения производительности труда.

Венцы на шестерне для сбоечно-буровой машины

„ПСБ“ загибались вручную. Это — медленная, малопродуктивная работа. За смену один рабочий мог обработать не более пяти шестерен. По дороге от завода до дому тов. Эйдуc обдумал конструкцию штампа и однажды продемонстрировал его перед администрацией завода.

Штамп был одобрен и пущен в дело. Теперь не 5, а 30—40 шестерен обрабатывает один рабочий в смену. Кроме того на каждой шестерне экономится от полутора до двух килограммов металла.

На шахтах треста внедряются сейчас саморазгружающиеся решетки Абакумова. Завод готовится к их массовому производству. Однажды ночью Лев Рахманлович был поражен черепашими темпами, которыми изготовлялись решетки. Шесть человек за смену сделали один решетак. В чем дело? Оказалось, что главное звено задержки заключается в процессе загибки ушей решетака.

Одна ночь кропотливого труда — и Эйдуc предлагает

уже изготовленный им штамп, намного ускоряющий работу и повышающий качество труда. Теперь четверо рабочих, вооруженные крылатой мыслью изобретателя, делают за смену 8 решетаков.

Тов. Эйдуc предложил свой метод сварки кайл, делающий этот инструмент более прочным и стойким при работе на угле. Штамп для порубки решетачных болтов, напайка резцов марганцем, приспособление для штамповки гаек, в восемь раз увеличившее производительность труда, — десятки самых различных ценных предложений не только внес тов. Эйдуc, но и помог внедрить в производство и добиться определенного эффекта. Только за последнее время неумимый рационализатор внес 15 предложений.

Когда на заводе говорят об освоении кузнечного оборудования, всегда вспоминают имя Эйдуc. Скромный, незаметный труженик он проделал и делает колоссальную работу по борьбе за экономии материалов и времени.

К. Дмитриева.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 10 АПРЕЛЯ

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

\* \*

Западнее города Скала наши войска продолжали вести бой по уничтожению окруженной группировки противника. Части Н-ского соединения в течение дня истребили свыше батальона гитлеровцев. Бойцы другого нашего соединения отбили 8 следовавших одна за другой контратак противника. В результате боя уничтожено 32 немецких танка, 20 бронетранспортеров и до 700 немцев.

\* \*

В Румынии, к западу и юго-западу от города Ботошаны, наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения форсировали реку Серет и после ожесточенных боев преодолели оборонительную полосу противника, построенную на правом берегу реки. Устремившись на запад, наши войска с хода переправились через реку Сучава и с боями овладели городом и железнодорожной станцией Редези. Вслед за этим советские части разгромили гарнизоны городов Солька и Сучава и заняли более 150 других населенных пунктов. Быстро продвигаясь вперед, советские части вышли в предгорья Восточных Карпат. В ходе боев противник несет большие потери. Одно наше соединение за 2 дня уничтожило 1500 немецких и румынских

солдат и офицеров. Захвачено 37 орудий, 19 минометов, 5 складов боеприпасов, 2 склада с горючим, 4 склада с продовольствием, паровозы, вагоны и другие трофеи. Взято в плен свыше 600 немцев и румын.

\* \*

Войска 3-го Украинского фронта сегодня утром овладели городом Одесса. Этой новой победой бойцы и офицеры Красной Армии еще раз продемонстрировали свое военное мастерство, мужество и героизм. Противник располагал на подступах к Одессе чрезвычайно выгодными позициями. С востока и севера город прикрыт заливом, лиманами, многочисленными балками и оврагами. Узкие перешейки между Одесским заливом, Куяльницким и Хаджибейским лиманами немцы превратили в мощный рубеж обороны с противотанковыми рвами, дзотами, минными полями и проволочными заграждениями. По показаниям пленных, немецкое командование считало, что населенные пункты Сортирочная, Солдатская Слобода и Пересынь наглухо закрывают доступ к Одессе. Советские части всех родов войск, несмотря на распутицу и бездорожье, прорвали оборону немцев, форсировали Куяльницкий лиман и с фланга нанесли удар противнику. Немцы, боясь оказаться прижатыми к морю, стали отходить

и ослабили сопротивление на перешейке. Тогда наши войска предприняли фронтальную атаку, смали противника и штурмом заняли населенный пункт Пересынь. Попытки гитлеровцев удержаться на подготовленных рубежах на северной и восточной окраинах города успеха не имели. Наши бойцы вчера вечером мелкими группами начали прорываться в Одессу и завязали уличные бои. Одновременно подвижные группы кавалерии, танков и мотопехоты предприняли глубокий фланговый обход, быстро продвинулись на юг к побережью моря и в полночь вышли на западную и юго-западную окраины Одессы. Всю ночь шли ожесточенные уличные бои, в результате которых советские войска полностью овладели городом и первоклассным портом на Черном море. Захвачены огромные трофеи, в числе которых много танков, сотни орудий и минометов, большое число паровозов, несколько тысяч вагонов и платформ с различными грузами.

\* \*

Войска 4-го Украинского фронта на днях после мощной артиллерийской подготовки перешли в наступление на Перекопском перешейке и южном побережье Сиваша. Перекопский перешеек является ключевой позицией, прикрывающей вход в Крым. Природные условия в этом районе сами по себе благоприятствуют обороняющейся стороне. Кроме того, противник всемерно укрепил и без того неприступные оборонительные рубежи.

Наши войска прорвали оборону немцев на Перекопском перешейке и, продвигаясь с боями вдоль железной и шоссевой дорог, ворвались в город Армянск. Каждый дом этого города немцы превратили в огневую точку с пулеметами и орудиями. Советские пехотинцы, действуя штурмовыми группами, усиленными артиллерией, разгромили противника и овладели городом Армянск. Развивая успех, наши войска вышли к Ишунским позициям немцев. В районе населенного пункта Тиховка полностью уничтожены 3 полка пехоты противника. Другие наши части форсировали Сиваш, являющийся трудно преодолеваемой водной преградой. В ожесточенных боях прорвана оборона немцев на южном побережье Сиваша, состоявшая из нескольких линий траншей и множества других оборонительных сооружений. Продвигаясь вперед, советские войска, заняли ряд сильно укрепленных населенных пунктов. Пленные показали, что немецкие и румынские части понесли тяжелые потери в живой силе и технике.

\* \*

Летчики воздушных сил Северного флота обнаружили каган судов противника. Группа торпедных катеров под командованием капитана 3-го ранга Коршунович, вышла в море и настигла вражеские корабли. В результате атаки потоплен транспорт водоизмещением в 6000 тонн и 1 сторожевой корабль противника.